

Línea sencilla de anuncios, 6 cént. de peseta.—Para los no suscritores, doble precio.

Las líneas á dos columnas doble para todos.

CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Línea de anuncios y comunicados, 12 cént. de peseta.—El doble para los no suscritores.—Edictos y avisos oficiales, 25 cént. de peseta para todos.

Año XVII.

ALMERIA.—Jueves 28 de Diciembre de 1876.

Número 5074.

PARTE OFICIAL.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de capitán general, gobernador general de las islas Filipinas al contraalmirante D. José Malcampo y Monje, conde de Mindanao.

—Otro nombrando capitán general, gobernador de las islas Filipinas, al teniente general D. Domingo Moriones y Murillo, marqués de Oroquieta, y director general de Ingenieros.

Ministerio de Fomento.—Leyes concediendo autorización para construir un ferro-carril que partiendo de Alcover, estación de la línea de Lérida á Rous y Tarragona, termine en Vall, y autorizando al Gobierno para otorgar la concesión de una línea empalme con las portuguesas de la Boira y Alta y Duero.

LA LANGOSTA.

Ahora que Cádiz empieza á ocuparse de agricultura, base esencial de nuestra existencia y de cuanto rodea y ahora que recientemente hemos sido visitados por una nube del insecto cuyo nombre encabeza este artículo, juzgamos oportuno escribir algo sobre sus cualidades especiales, sobre su aparición y estragos que ha causado y causa, y sobre los medios hasta ahora empleados para procurar su extinción.

Alefecto vamos á recopilar—ex tractando ó copiando—lo que consideramos de mayor interés en la materia, entresacando de diferentes escritos de autores de reconocido mérito, todo lo de mayor importancia, con la limitación exigida por la índole y dimensiones de nuestra publicación

CUALIDADES ESPECIALES DE LA LANGOSTA.

Bajo la denominación general de «langosta» se comprendía antes varios insectos, que hoy han subdividido los modernos en dos familias, con diversas subdivisiones: la de los «lacustidios» y la de los «acridios.»

Por innecesaria al objeto de este escrito, prescindimos de la primera y nos limitaremos solo á la de los «acridios.»

Los individuos de esta familia tienen á veces las alas matizadas de varios colores: algunas especies llamadas «migratorias» se reúnen en legiones tan crecidas que su número es incalculable; de tal suerte, que formando una densa nube oscurecen el sol, hasta el punto de impedir que se pueda leer dentro de las habitaciones.

Sus ojos son ovales, algunas veces oblicuos: las patas posteriores largas, delgadas y prolongadas despues de la parte prominente: punta preesdernal casi siempre aguda en la extremidad.

«Acridio de Itaha»—Los individuos de esta especie, que han formado verdadera y temible plaga en España, tienen desde 8 hasta 16 líneas de longitud: el cuerpo es amarillo-rojizo: los elitros están cubiertos de manchas oscuras y desiguales: las alas son sonrosadas y presentan una faja negra: las patas posteriores tienen las quillas de su cara interna punteadas de negro. Este insecto es de los mas nocivos que hasta ahora se conocen.

«Oedípoda migratoria.»—«Langosta de Extremadura y Andalucía.»—Este insecto, de una y media hasta dos pulgadas de largo, es verde ó morenusco, y liso: tiene la cabeza grande: las dos quillas faciales y la extremidad de las mandíbulas son negras: el protorax presenta una quilla medianamente cortante, comprimida: las alas son transparentes, mas ó menos matizadas de un amarillo verde en la base interna: las piernas posteriores son de un rojo pálido. Esta es la verdadera langosta de Oriente, tan funestamente célebre en todos tiempos, y de la cual nos habla la Sagrada Escritura.

Los «acridios» parece que han sido siempre los que por su multiplicación prodigiosa y emigraciones notables, han producido tantos desastres como atestigüa la historia. Con efecto, la devastación mas completa siguió siempre á estas fatales apariciones. Son sumamente voraces, y talan en un momento huertas, sembrados, arboledas y viñedos: atacando además otros objetos.

Ampliaremos estas noticias:

La langosta, harto conocida en España el «grillus migratorium» de Linneo, ó «acridium migratorium» de Oliver: insecto que viene de Africa en bandadas que nublan el sol, como ya dijimos.

Suele tambien reproducirse entre nosotros de un año para otro por la semilla, ó desove» de los años anteriores. Así sucedió en las provincias de Madrid, Guadalajara, Jaen, la Mancha y las Castillas en 1801; en términos de arrastrar las cosechas en muchos pueblos.

Hemos dicho qué Linneo coloca á las langostas en el género *grillus*, que comprende los insectos que tienen:

1.º La cabeza inclinada hácia abajo con quijadillas y en ellas unas manecillas.

2.º Con anteras setáceas, ó filiformes.

3.º Con cuatro alas: dos alistuches, ó elitros á lo largo del cuerpo, sin dobleces y siempre extendidas; y dos alas internas plegadas en forma de abanico, y escondidas debajo de los aliestuches.

Y 4.º Con tres pares de patas, de los cuales el posterior les sirve para saltar.

La langosta no rumia, como algunos han creído: sus excrementos, de la echura de granos de centeno, se componen de pedacitos de las plantas que roen, tan grandes, que no parecería posible sino se viera, que animal tan chico los tragese. ¡Tal es su voracidad y ansia por comer, que ni aun se dá tiempo para triturar el alimento!

El vientre se compone de diez articulaciones: la primera unidad al cuerpo, y la última al aguijon en las hembras, y á los apéndices que tienen en este sitio los machos.

El aguijon ó espadilla se compone de dos hojas paralelas, ajustadas y huecas, formando un conducto que va á terminar al ovario. Este aguijon es de hechura de sable, un poco encorvado, y en vez de punta, termina en una especie de horquilla, formada por dos dientes bastante unidos: y las dos orillas están guarnecidas de dientes de sierra, obtusos y desiguales: su color

es más oscuro que el resto del inserto, principalmente hacia la punta.

El interior del vientre de uno de estos individuos examinado, contenía 100 vegetuitas, ó huevos, de tamaño desigual, del color y hechura de granos de centeno, aunque mas pequeñas las mayores, y las demás de cuatro á seis veces más chicas aun.

Cubria estas vegiguillas una piel trasparente, y su centro lo ocupaba una sustancia limpia, opaca y de color de topacio.

Las alas tiene casi siempre en sus dobleces crecido número de los insectillos de color encarnado muy vivo, y del tamaño de un grano mediano de polvos de salvadera. El número de estos insectillos es tan grande en algunas langostas, que siendo las alas de éstas pardas en lo general y trasparente, les dan los insectillos, cuando las langostas vuelan, un viso agradable de color de rosa. El movimiento de estos parásitos se nota á la simple vista, y con el auxilio de un lente se ven sus patillas.

Pero ¿de donde procede el inmenso número de langostas que aparece algunos años, en que ni la hacia temer la cortedad de la plaga del anterior, si se habia percibido sensibles inmigraciones? Cierito es que se multiplican mucho, pero no tanto como suele suponerse. El número de hembras es muy reducido en esta especie, y cada una de ella solo pone sobre 100 huevos, dedúzcase del conjunto de ellos los que necesariamente han de inutilizar las estaciones, los cerdos, el pico de las aves, la mano del hombre, etc. y tendremos un remanente que no puede ser bastante á producir la plaga despues sentida.

De suponer es que las posturas queden depositadas en la tierra, aglomerada las de dos, tres, ó mas años, hasta la estación ó época favorable en que se aviven todas juntas, ó la mayor parte de ellas. En los demás años bastará la avivación de corto número para aumentar las cantidades de canutos enterados.

La langosta nace de estos canutos que las hembras depositan en los terrenos elevados y eriales; en perforaciones que hacen al efecto con la espadilla

—53—

Ponce de Leon que proceden de D. Juan Ponce de Leon, conde de Arcos y de una mulata, lo cual es notorio y cierto. Además de esto, D. Rodrige, padre del duque que hoy es, casó con doña María, hija de D. Juan Tellez Giron, conde de Ureña, y nieto del marqués D. Juan Pacheco, descendientes de Ruy Capon, judío, como parece por la genealogía en los Pachecos.

ser, ó creerse descendientes de familias distinguidas levanten su frente orgullosa ante la muchedumbre honrada, por que observando esta conducta pierden el derecho al aprecio de sus semejantes y son con doble motivo el objeto de la crítica mordaz de los nobles que interior ó secretamente les detestan. Todos somos iguales en presencia de Dios y á los ojos de la filosofía, mas ¡ay del que olvida las consideraciones de que son dignos los hombres de bien en el estado de la sociedad!

—52—

Ponce de Leon, de quien descienden los duques de Arcos; doña Leonor, mujer de D. Francisco de Rivera, Adelantado; y doña María, mujer de D. Diego Megía, señor de Santa Enfemia.

Hay en Jerez de la Frontera y su comarca, Sevilla y otras partes, caballeros

dica y las leyes protejen; pero no por esto despreciaremos jamás á los desventurados hijos de la casualidad, porque sabemos que bajo la bóveda cetera del zénit todos tenemos un Padre que nos dá vida y protección y un astro vivificante que noz alumbrá igualmente á todos. La clasificación de «buenos ó malos» es la única admisible á los ojos de la divinidad, y nosotros al proclamarlo así experimentamos el consuelo de creer que llegará un día en que desaparezcan las demás denominaciones que se conocen al presente.

No concluiremos esta nota sin aconsejar á los hijos bastardos, que no por

—49—

casa segunda bastarda (1) porque Don Enrique de Guzman, duque de Medina-Sidonia, segundo, fué hijo bastardo del duque D. Juan, el cual le hubo en una Isabel de Tal, «mujer ordinaria,» á quien despues que partió nombraron de Meneses y le pusieron D. Pedro. De su padre y de su madre no hay razon ni de que linaje era por haber en ello oscuridad. Descienden de esta Isabel los duques de Medina-Sidonia y condes de Olivares, que hoy son otras muchas casas.

(1) Aun cuando esta es una cuestión que exige para ser tratada científicamente, mayores límites que los que nos hemos trazado en este folleto, diremos, no obstante, algunas palabras en desagravio de esas criaturas á quienes los hombres condenan sin escuchar la voz de la razon.

¿Porqué la sociedad niega los beneficios de la ley á los hijos de padres desc...

lla ó aguijon, que ya digimos tienen en la parte posterior. Para introducir la en tierra extiéndese sus seis patas clavando las uñas en el suelo: se agarran con la boca de las yerbas: despliegan las alas para afirmar mejor el pecho contra el suelo, y apoyándose sobre el mismo pecho levanta la parte del vientre donde tienen el aguijon, ó los apéndices que suplen por él en las especies que no lo tienen: lo doblan de modo que forman con el cuerpo un ángulo recto; y lo clavan con tanta fuerza que penetra la tierra mas dura, y aun las pizarras. Deshacen despues con la trompa la tierra del fondo de ese agujero y la amasan con la liga ó befa que extraen de sus cuerpos hasta hacer una pasta consistente: la alisan y principia la postura de sus huevos con admirable simetria: amasan despues una nueva tierra para crecer el canutillo, y aumentar la postura de huevos, continuando así repetidas veces hasta terminar su obra, que tarda de cinco á seis horas. Cierran despues la parte superior del canuto de suerte que queda impenetrable al agua y capaz de resistir el calor y las heladas.

Se ha hecho con repeticion la prueba de desenterrar el canuto, y dejarlo expuesto á la intemperie, y se ha avivado naturalmente, luego de llegado el calor en la Primavera. Tambien los han tenido sumergidos en agua por muchos meses, y ni esto los ha desbaratado ni han dejado de avivarse las langostillas, cuando despues de enjutos los canutos los han calentado la atmósfera en los meses de Marzo, Abril, Mayo ó Junio, según las provincias; porque necesitan cierto grado de calor para avivarse. Por esta razon no se encuentran las gostas en los países frios. Y como buscan terrenos incultos para hacer sus posturas, tampoco se ven en los cultivados; los cuales solo experimentan esta plaga, cuando alguna bandada dirige su vuelo hacia ellos.

Los langostillos son blanquecinos al salir del huevo; pero luego que les dá el aire y los calienta el sol, se vuelven negrios. Su tamaño es entonces, á corta diferencia, el del mosquito y por eso toman este nombre.

Despues de salidos, se amontonan al pié de las matas unos sobre otros para colocarse y ocupan así cada mancha de ellos un espacio de tres ó cuatro pies, y dos pulgadas de alto: á los quince ó veinte dias, en cuya época toman el nombre de moscas, empiezan á alimentarse de los tallos mas tiernos de las plantas, y luego que sus miembros se van fortaleciendo, comienzan á escaparse por los campos, royendo noche y dia sin intermision cuanto se les

presentan, hasta que las alas adquieren su perfecto complemento. Comen con tal ansia que mas bien que alimentarse parece ser su objeto el destruir, prefiriendo las plantas tiernas, jugosas y dulces, como los melones, pepinos, berenjenas, y demás hortalizas y legumbres; y buscan las plantas como si fuesen atraidos por su olor.

Mas tarde se llaman *sallones*. Despues se somete á un ayuno rigoroso de diez dias, en que nada come, sin duda para adelgazar el cuerpo y facilitar la muda. Busca entonces un cardo, mata ó cosa semejante de donde prenderse: allí se menea, se revuelve y agita en todos sentidos: hincha la cabeza hasta que se le revientan la piel por el cuello: la saca por allí con dificultad, y despues va tambien sacando las demas partes de su cuerpo, hasta que sale todo entero, dejando sus despojos donde se prendió. Una camisa de langosta es á la vista una langosta perfecta, que engaña á cualquiera; pues no le falta ninguna de las partes exteriores del animal, con solo la abertura del cuello por donde salió el insecto dejando en la comida hasta la piel de los ojos y de las uñas.

Nada comen recién salidas de la muda: pero antes de una hora, comienzan á salir y comer hasta acabar su vida.

Resisten, sin embargo, por mucho tiempo, la falta de alimentación.

(Comercio.)

NOTICIAS GENERALES.

Ayer tarde conferenciaron con el ministro de la Guerra los generales Primo de Rivera y Moriones.

En Córdoba, Jaen Andújar y otros pueblos de Andalucía, se temen hundimientos en varias casas con motivo de la continuacion de las lluvias.

Muy en breve remitirá al Senado el Consejo de Instrucción pública las bases del proyecto de ley de la misma.

Anoche no se hicieron operaciones de importancia en el Bolsin.

Dice el *Diario de Reus*, correspondiente al 22:

El martes estuvo á punto de ser victima de un desgraciado accidente, nuestro respetable prelado el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Constantino Bonet.

Dirigiese en una tartana del conocido propietario de Ferrán, Sr. Ballue, al pueblecito de Tamarit, con objeto de administrar el Sacramento de la Confirmación, cuando, al atravesar una acequia donde era el camino muy angosto, volcó el carruaje haciéndose materialmente asífla, y quedando su E. I. en

posicion tan difícil que á no presentarlo inmediato auxilio uno de los sacerdotes que le acompañaban, corría peligro de perecer ahogado. Afortunadamente, pudo proseguir su viaje y llevar los deberes de su elevada mision en el mencionado pueblo, desde donde regresó á la capital en otro carruaje que inmediatamente se puso á su disposición.»

En los dos últimos dias ha vuelto á crecer el Guadalquivir, á consecuencia, según se cree, de haber seguido lluvias en las provincias de Córdoba y Jaen.

TELEGRAMAS.

Paris 24. Anoche se recibió el telegrama de Constantinopla anunciando la promulgacion de la Constitución turca.

Algunos periódicos franceses han adelantado sus principales partes, pero han incurrido en errores partiendo de puras suposiciones.

El resumen del telegrama es como sigue: «Constantinopla 23.

Hasta hoy no ha sido promulgada la Constitución del imperio otomano.

En ella se declara indivisible el Imperio.

El Sultán goza de las mismas prerogativas que los demas soberanos constitucionales.

Los súbditos del Sultán gozarán de las mismas libertades que los pueblos de Occidente.

Se establece la libertad de cultos de imprenta y de asociacion.

Todos los súbditos del Sultán sin distincion de religion, podrán desempeñar cargos públicos.

Se crean dos Cámaras, que votarán todos los años los presupuestos.

Se restablece la responsabilidad ministerial.

La propiedad queda garantida.»

Paris 23.

Es completamente inexacta la noticia comunicada por un telegrama de Roma de fecha 22, de que el Papa ha recibido ultimamente una carta autógrafa del Rey de España relativa á supuestas dificultades entre Madrid y el Vaticano, que no han existido.

Constantinopla 23.

Se ha publicado un decreto ordenando que todos los mahometanos se dispongan á tomar las armas.

Elimburgo 23.

En las costas de Escocia ha habido una violentísima tempestad.

Hay que deplorar un gran número de naufragios.

Versalles 23.

El Senado ha aprobado el presupuesto de cultos, restableciendo la mayor parte de los capitulos reducidos por la Cámara de Diputados.

Se ha aprobado despues el presupuesto de ingresos.

Viena 23.

El gobierno austriaco se ha dado por satisfecho con las explicaciones que ha recibido del gobierno sérvio en el asunto del vapor *Marus*.

Nueva-York 23.

Los comités electorales de Pensilva-

nia han dado un manifiesto declarando que los demócratas Tilden y Henrichs han sido elegidos presidente y vicepresidente de la república de los Estados Unidos.

Bruselas 23. El gobierno belga ha declarado que hasta ahora no ha recibido proposicion alguna de ocupar la Bulgaria.

Lená 23. A las doce de la mañana del dia de hoy chocaron en Villamanin los trenes 4 y 7 de la linea de Asturias. No hay felizmente ninguna desgracia personal que lamentar.

Nieva copiosamente. El puerto de Pajares probablemente estará cerrado mañana. Ya hoy no pudo enlazar en Busdang el correo de Asturias de ayer.

Atenas 23. Don Carlos ha llegado á esta corte.

Constantinopla 23. Todos los plenipotenciarios se han reunido hoy en conferencia bajo la presidencia de Sautet-Baja.

Londres 23. Dicen los diarios de Londres que á consecuencia de la negativa del gobierno de Bélgica de ocupar militarmente la Bulgaria, se va á proponer que cada comisario vaya acompañado de 1.000 soldados de su respectivo país.

Además se ha recibido los siguientes telegramas:

Paris 23.

Hoy ha tenido lugar en el tribunal del Sena la vista del proceso intentado por los portadores de obligaciones del empréstito de Madrid de 1868 contra la conversion que declara nula su realizacion en Francia.

La sentencian del tribunal se insertará en todos los periódicos de Paris y departamentos.

Constantinopla 23.

Midhat-Baja ha sido nombrado gran visir en reemplazo de Mehémet-Ali, que ha sido destituido. Este cambio debe interpretarse en sentido favorable á las reformas liberales.

Roma 23.

El ministro Depretis ha declarado en la Cámara de Diputados que Italia no puede renunciar al tratado de Paris relativo á la cuestion de Oriente. Despues ha dicho que la comision del gobierno italiano en este asunto debe ser y será esencialmente conciliadora.

Viena 23.

Se sabe que los turcos se opondrían en la conferencia plenaria al desarma de los mahometanos, al licenciamiento de los circasianos, á la adopcion de la lengua eslava como oficial, á la creacion del ejército eslavo, á la ocupacion de las provincias á que interviniera en la administracion los comisionados internacionales.

GACETILLAS.

Lo he visto. —Ayer tarde era un gusto ver la concurrencia que habia en las *almadravillas* con motivo de la pesca de un *atún* que tendrá unas 65 arrobas de peso. Los pescadores pueden decir que han obtenido, con este regalo de pascua, el *premi gordo*, pues habiendo fijado en dos cuartos la entrada, llevaban recogido en dos ó tres horas la friolera de 25 duros, esto sin contar la infinidad de curiosos que acudirán allí hoy

Duque de Arcos. Los Ponces de León, duques de Arcos, de quienes así mismo vienen las condes de Bailén y otros caballeros, proceden de D. Juan Ponca de León, conde de Arcos, el cual casó con Leonor Nuñez, que despues se llamó la condesa Leonor, natural de Marchena, de bajo linaje. Tuvo por hijos en ella á don Rodrigo, marqués

nocidos? Es por ventura porque deben responder de las faltas que no cometeron? ¿ó es que ha querido ponerse coto á la inmoralidad? Si lo primero, es injusto é inhumano semejante proceder, y si lo segundo, además de llevar las mismas razones de inhumanidad y de injusticia, es incompetente é ineffecto, tal como el castigo se halla establecido. No sería más natural, mas justo y mas razonable que las leyes privasen de todos los derechos á los que faltando á sus deberes

de Cádiz y á D. Manuel, de donde vienen los condes de Bailén. D. Rodríguez, marqués de Cádiz, tuvo hijos legítimos, pero tuvo acceso con una Francisca que no se le sabe el sobrenombre, mujer casada en Marchena y de bajo linaje. En esta tuvo tres, á saber: doña Francisca, mujer de D. Luis

abusan de la credulidad del bello sexo, y á la donando despues á la victima, legan al fruto de sus torpes amores lágrimas, desprecios y servidumbre eterna? Discípulos nosotros de una moral algo más severa que la del cardenal Mendoza, no podemos, sin embargo, convenir con él en la vulgaridad de rebajar el mérito de los seres humanos solo porque fueron concebidos en medio de los escescos de una orgía, ó por efecto de una pasión ilegal. Reprobamos y reprobaremos siempre la conducta de algunos hombres que prefieren los goces deshonestos á la felicidad conyugal que la naturaleza in-

Duques de Béjar. Los Zúñigas, duques de Béjar, descendían de D. Pedro de Zúñiga, hijo de Alvaro, duque de Arévalo; casó D. Pedro de Zúñiga, hijo de Alvaro, duque de Medina Sidonia. La madre de esta no se declara en la casa de Medina-Sidonia por su nombre, ni quién era: lo que hay de todos los demás sus herederos que todos fueron bastardos, y de muchos se saben los nombres de sus madres. Dióse en dote con ella á Ayamonte, Lape y la Redondilla: fué su hijo D. Francisco de Ayamonte, el cual casó con doña Leonor, hija de D. Pedro Manrique, duque de Najera, y de doña Pomar de Castro, hija bastarda del conde Monsanto de Portugal. Fué hija del marqués D. Francisco, doña Teresa de Zúñiga que caso con don Francisco Sotomayor, conde de Benalca-

Merece el odio.—Anteayer dia de San Esteban, tomó un caballero un coche para que lo condujera al muelle. El caballero se marchó y al entrar el cochero como tiene por costumbre para arreglar los asientos se encontró un bolsillo de red que contenia tres mil reales en oro. Nada pudo hacer el referido cochero puesto que no conocia á la persona que habia ocupado el coche, ni su domicilio; pero no habia pasado la noche cuando el caballero se presentó guiado por una targeta que le dió el conductor del carruaje, en la cochera frente al teatro principal, y antes de que dicho sujeto se molestara dando las señas le fué devuelto su bolsillo de red con sus tres mil rs.

El caballero dió las gracias y regaló además cinco duros al cochero.

Ya empiezan.—He aquí la policion que ha dirigido un pollo á una de las niñas del aguinaldo.

Estrella encantadora; aunque me falta para poder casarme algun pasta, yo te idolatro. Quiérome, y así obtengo el aguinaldo.

La muchacha ha respondido de esta modo: «La pasta es lo de ménos cuando se quiere: á V. nunca lo quise ni he de quererle; y por lo tanto, renuncie, señor mio al aguinaldo.»

Esta noche tendrá lugar el concierto de costumbre en el Café Suizo. En un artículo que reproduce el El Siglo Futuro de la Revista de los Purísimos Corazones leemos:

«El mar formaba en direccion al astro del dia una faja de perlas que el ojo no podia mirar...»

«El ojo! Vamos, el autor era tuerto y peregrino por mas señas.»

Se ha recibido una partida de queso de bola que se espenderá á 3 rs. libra por quesos enteros. Puerta del Sol, núm. 5. Tambien hay vino legitimo de Gerez á 2 y medio reales el jarro.

Esta tarde dará su primera funcion en la Plaza de Toros Mr. Tesconnoi que llegó esta mañana, cuya compañía cuenta con 15 artistas y 30 caballos.

Escribe un español desde Buenos-Ayres, que el dia 14 vió á doña Baldobera en la Galería de la Reina comprando un magnífico pañol ruso, forrado de «zorro azul,» justipreciado en diez mil reales.

«¿Qué zorro y qué... paletot! Bien abrigarán los forros Hechos de pieles de zorros; Pero tengo para mí, Que con su «caja» de ahorros Ya estaba torrada aquí.»

Tocaba el violon.—Hace poco tiempo se presentó en un modesto café de Lyon un hombre de muy pobre aspecto, con un violon. Tomó café, pagó y se marchó, repitiendo lo mismo durante algunos dias. El último que estuvo en el café se le ocurrió satisfacer una necesidad y rogó al dueño del establecimiento que le guardara el violon, que dejó sobre el mostrador. Casi al mismo tiempo entró un caballero, muy bien vestido, y pidió una copa, que tomó de pié ya en el mostrador, pretextando que no podia perder tiempo. Fijóse en el violon, lo examinó y dijo al dueño del café: «Compro el violon. Doy por él 5.000 francos.» El otro le miró, el caballero insistió en la oferta; aquel dijo que el violon no le pertenecía y el comprador añadió: «No puedo detenerme, pero aquí tiene usted mi targeta. Si quieren vender el violon, llévenlo á mi casa, cuyas señas están en ella, y pago en el acto 5.000 francos.» Dicho esto, se marchó.

El dueño del café propuso al que lo era del violon la venta del instrumento, pero éste se negó, diciendo que era muy bueno y no queria deshacerse de él. El cafetero le ofreció 500 francos, que fueron rechazados; luego 1000, francos, que tambien lo fueron; y por último, 1.500. El otro vaciló, y acabó por aceptar, recibiendo en el acto el dinero y dando el violon. El dueño del café leyó la targeta que le habia dejado el caballero, y fué corriendo á la casa que indicaban las señas para cobrar los 5.000 francos ofrecidos por el instrumento. Llega, llama, abren, pero nadie sabe darle razon del fulano por quien pregunta, y el cafetero se convence de que le han hecho saltar

de la bolsa 1.500 francos en cambio de un violon.

Ahora lo que debe hacer el cafetero es tocar el violon.

Malizago.—La persona á quien se le hubiesen perdido cinco duros puede pasar por esta imprenta y se le entregaran.

Exámenes.—Dias pasados se verificaron en el colegio de primeras letras de nuestro amigo D. Enrique Cabezas, hallando el tribunal encargado de preguntar á los alumnos en un perfecto estado la enseñanza y saliendo sumamente complacido de la instruccion que se dá en el referido establecimiento, despues de repartir premios adecuados entre los jóvenes discípulos del Sr. Cabezas.

Soneto.

¿Sientes gemir el viento entre las flores Su-urriendo con mágica armonía, Mientras la aurora, al acercarse el dia Sonrosada nos muestra sus fulgores? ¿Ves del hombre los tetricos dolores, Acaso precursores de alegría, Y del engaño la mirada fría Empañando el cristal de sus amores? ¿Ves de lo porvenir el fiel trasunto En los cielos magníficos del arte, Que hácia la gloria vá punto por punto Dejando á los discípulos de Marte? Pues si logras mirar ese conjunto, Puedes darle espresiones de mi porte.

P. Langle.

A los mineros.—M. Albain han tomado privilegio en Francia por un nuevo tratamiento de los minerales auríferos y argentíferos.

Cuando el oro ó la plata se encuentran mezclados con otras materias y están en polvo, es muy difícil vista la densidad que poseen con relacion al agua, el separarlos de estas materias por el lavado.

Hé aquí como procedo. Empapa el mineral con una disolucion de sales metálicas de cobre, plomo, estaño y mercurio.

Precipita seguidamente por el hierro ó por el zinc, y reduce por medio del carbon los óxidos de las sales precipitadas, sea en frio ó en caliente, por la potasa, la sosa ó la cal. Obtiene así una aleacion de cobre, estaño ó mercurio, y de oro y plata.

Lava esta aleacion por el procedimiento empleado ordinariamente para enriquecer los minerales de plomo. Hecho esto, separa el oro y la plata por los medios comunes.

La persona que hubiese perdido un Rosario engarzado en plata, que deposita en esta Redaccion D. José de la Rosa Sanchez, pasará por esta imprenta y dando las señas se le entregará.

Epigrama.

Escribió unos versos Soto Sobre un asunto satírico Y presentolos ó un crítico Para que diese su voto. —Exijo de su amistad, Le dijo, con apariencia De mentida indiferencia, Que me diga la verdad; Pues aunque en cuanto los hago Todos malos no los creo, Francamente, si los leo Despues, no me satisfago. —Señor de Soto, no más, Interrumpióle el censor, Si no gustan al autor ¡Calcule usted á los demás...!

Cuanta notable.—La casualidad nos ha proporcionado la que un encargado de tienda de bebidas le dirige á un muy conocido vecino de esta ciudad y que por la rareza del estilo en que está redactada la copiamos á continuacion. A muerzo con... bollo. . . 10 reales. Gasto con los judios. . . 19 » Idem con la negrita núm. 12. . . 6 » Combidadas con tres hermanas atrazadas. . . 81 » Gasto con la madrileña número 10. . . 4 » Por la «mitaz» del gasto núm. 12 con los vestidores. . . 15 » Por tres vallas y las gallinas. . . 35 » Por la mañana y por la noche con manteca. . . 6 » Gasto de la noche con la de las canas. . . 5 » Gasto por la tarde con el lechuzo. . . 15 » Por dos convidadas con la francesa núm. 12. . . 3 » Por mi comida con Zeriza y

otros en el patio. . . 2 » Zuma de aqui y de la vuelta. . . 126

Logogrifo.

De cuatro letras compuesto este logogrifo está, Dos letras consonantes y vocales las demás. Reptiendo algunas de ellas bien pudieras combinar un liquido que me sea usado; un apellido alemán; lo que le digo á mi suegra, una flor medicinal; lo que forma la vejez; el canto de un animal. Mi todo es un aparato capaz de economizar cuatrocientos brazos juntos: no quiero decirte mas.

El gallo de Moron.

Telegrama.—Congreso abriose una y media diputados conformes, ferrocarril Aranjuez Cuenca, Olivet jura. Deudores Estado Risas sensacion, Rico desigualdad, contribucion consumos.



El dia 29 del corriente se celebrarán en la Iglesia de Santo Domingo ejercicios, en forma de Jubileo, por el eterno descanso del alma del

SEÑOR

DON GREGORIO DE TORRES.

(Q. E. P. D.)

Canónigo Doctoral que fué de esta Santa Iglesia Catedral.

Habrán misas de media en media hora en el altar mayor, desde las cinco de la mañana hasta las 12 del dia, sin embargo de las que se digan en los demás altares; celebrándose á las diez de la mañana la misa solemne.

Estará de manifiesto S. D. M., desde las 7 de la mañana hasta las 4 y media de la tarde, hora en que empezarán los ejercicios, y despues de ocultar se cantará la vigilia.

Hay concedidas 40 dias de indulgencias por el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis á todos los fieles que visiten dicha Iglesia y rueguen á Dios por el eterno descanso del finado.

Se suplica la asistencia de las personas que fueron amigos del finado rogandoles se sirvan encomendarlo á Dios.

Los Sres. Sacerdotes que quieran celebraa el Santo Sacrificio de la Misa, recibirán el estipendio señalado.

PARTIDO.

La mina «San Antonio y Constancia,» sita en Sierra Alhambilla, término de Rioja, que tiene criadero de mineral plomizo, una cueva habitable, almacén y un pantano que recoge las aguas de lluvia para los lavados del mineral, se dá á partido á quien la solicite en condiciones aceptables, á juicio de su Junta Directiva, autorizada al efecto por la general. Los solicitantes podrán dirigirse al que suscriba, calle de la Marquesa, núm. 8. = Rafael P. Percebal.

Se alquila una magnífica casa plaza de Pavia, núm. 13. Almeria.

PAPA LOS DIAS DE PASCUA.

En el Establecimiento de don José Madrid; Calle de Marin núm. 12, se acaba de recibir por segunda vez la rica pasa moscatel que tanto há gustado á sus consumidores y se espone al precio de 9, 13 y 34 rs., caja y á 1 y 1/2 libra.

Además se acaba de recibir un buen surtido en licores de las fabricas mas acreditadas á precios módicos. Harina

de Loja para mantecados, pan de higos Valenciano, queso de bola y de Gruyere, bacalao Inglés y de Escocia, la rica pepita almendra de Ibiza, higos de Turon, un buen surtido en azúcares y garbanzas de Alfarnate. Conservas de varias clases, y otra infinidad de artículos todos á precios módicos.

En la Villa de Madrid, tienda del Guant, establecimiento de los Sres Martinez y Gimenez, calle Real núm. 21, se realizan á precios nunca vistos los artículos siguientes:

LICORES ESTRANGEROS.

Chateau de Novaux, de café, de thé, double Carasac, Pousse de café, véritable Hendaya, Mon Amour, Eau d'or, botella grande de 20 á 12 rs.—Cognac de 14 á 10 rs.—Cognac fino champagne Delpuget de 20 á 16 rs.—Cognac fino champagne Fabre de 22 á 17 rs.—Crema cumulo de Riga de 24 á 19 rs.—Pippermint Got Freres de 28 á 23 rs.—Anisete Marie Brizard de 34 á 28 rs.—Chartreuse de 46 á 36 rs.—Rom Jarajica de 24 á 18 rs.—Buen surtido de vinos de Bordeaux, desde 14 á 20 rs.—Vinos Champagne á 12 24 y 26 rs. botella.—Vinos de Jerez.—Jerez pálido á 9 rs. botella.—Jerez oro, Moscatel, Pajarete y Pedro Gimenez á 13 rs.—Jerez viejo, Amontillado á 15 rs.—Pajarete viejo á 17 rs.—Amontillado superior y Amontillado viejo á 19 rs.—Pedro Gimenez superior á 22 y 1/2 rs.

Frutas y dulces de América, piñas, mamey, guanabanas y plátanos á 22 rs. lata grande.—Pasta y jalea Guayaba á 2 y 1/2, 5 y 10 rs. caja.—Frutas al natural, peras y melocotones á 5 y 10 rs. lata.—Pimientos morrones y pasta de tomate á 4 rs. lata. Sardinias en aceite y tomate á 3 y 1/2 rs. lata.

CAFE SUIZO.

En este establecimiento se ha recibido un estenso y variado surtido en licores extrangeros, los que se espenderán á precios de fábrica. En pedidos para la provincia, se hace una considerable rebaja.

Igualmente se ha recibido un buen surtido en cajas de Guayaba, piñas legítimas de América, latas de ostras, y otra infinidad de artículos.

Hay infinidad de marcas en vinos de Champagne, que se espenderán á precio de fabrica.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran funcion para hoy 26 de Diciembre de 1876, (4 de abono.)

- 1.º SINFONIA.
- 2.º La comedia en tres actos, titulada LOS SOLDADOS DE PLOMO.
- 3.º El chiston jugueto en un acto

LAS DOS OLLAS DE LA CASA. A las 7 y 1/2

TEATRO DEL RECREO.

Gran funcion para hoy 26 de Diciembre de 1876.

- 1.º Sinfonia:
- 2.º La bonita pieza

LOS DOS SORDOS.

La empresa deseando agradar á los concurrentes á este coliseo y al público en general no ha omitido sacrificio para contratar para esta sola noche al célebre prestidigitador Mr. Seluqué el que se presentará con todos los aparatos de su arte á hacer juegos de manos que jamás han sido vistos en esta poblacion.

SEGUNDA SERIE.

- 1.º La pieza
- 2.º LA CASA DE FIERAS.
- 3.º Baile francés.
- 4.º Si el público lo pide como cree la empresa que así será, se presentará Mr. Seluqué á divertir á los concurrentes con nuevos juegos de manos.
- 4.º y último, El hombre de la selva negra.

